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ΚΟΣΤΗ ΧΑΤΖΙΜΙΧΑΛΗ 
Π εριφερειακή ανάπτυξη και πολιτική. 

Κείμενα από τη διεθνή εμπειρ ία  · 
Εκδόσεις Εξάντας, Αθήνα, σ. 269

Η ΣΥΛΛΟΓΗ κειμένων για την περιφε
ρειακή ανάπτυξη και πολιτική που 

κυκλοφόρησε στις Εκδόσεις Εξάντας, με 
επιμέλεια και εισαγωγή του Κ. Χατζημι- 
χάλη, έρχεται να καλύψει ένα σημαντικό 
κενό στην ελληνόγλωσση βιβλιογραφία1. 
Ιδιαίτερα για τους φοιτητές σχετικών πα
νεπιστημιακών τμημάτων, θα ήταν πράγ
ματι σκόπιμο να είχε κυκλοφορήσει προ 
πολλού, όπως σημειώνει και ο επιμελη
τής, δεδομένου μάλιστα ότι οι σπουδές 
στο πεδίο της περιφερειακής ανάπτυξης 
και των συναφών αντικειμένων έχουν α
ναπτυχθεί σημαντικά κατά τα τελευταία 
χρόνια2. Και για ένα ευρύτερο κοινό που 
ασχολείται ακαδημαϊκά ή επαγγελματικά 
με την περιφερειακή ανάπτυξη, όμως, έ
στω και αν στην περίπτωση αυτή το γλωσ
σικό εμπόδιο είναι κατά τεκμήριο λιγότε
ρο έντονο, η συλλογή παρουσιάζει του
λάχιστον χρηστικό ενδιαφέρον, αφού 
συγκεντρώνει στον ίδιο τόμο ένα σημαν
τικό αριθμό από αξιόλογα κείμενα.

Ο τόμος οργανώνεται σε πέντε ενότη
τες, που περιλαμβάνουν τα παρακάτω 
κείμενα:

1. Το περιφερειακό πρόβλημα. 1.1 W. 
Isard (1974) Τι είναι περιφερειακή επι
στήμη, 1.2 D. Massey (1979) Με ποια έν
νοια περιφερειακό πρόβλημα, 1.3 J. 
Friedmann (19Θ6) Περιφερειακή ανάπτυ
ξη σε αναπτυγμένες χώρες: Ενδογενής ή 
αυτάρκης;

2. Χωροθέτηση παραγωγικών δραστη
ριοτήτων και πόλωση της ανάπτυξης. 2.1 
W. Alonso (1964) θεωρία του τόπου εγ
κατάστασης. 2.2 F. Perroux (1955) Ση
μείωση για την έννοια των «πόλων ανά
πτυξης», 2.3 G. Myrdal (1957) Η τάση 
προς περιφερειακές οικονομικές ανισό
τητες σε μια χώρα, 2.4 Ch. Gore (1984) Ο 
μετασχηματισμός της έννοιας του πόλου 
ανάπτυξης στην περιφερειακή θεωρία, 
2.5 Λ. Λαμπριανίδης (1990) Κρίση της 
θεωρίας για τη χωροθέτηση της βιομηχα
νίας.

3. Περιφερειακές ανισότητες και διε
θνής καταμερισμός της εργασίας. 3.1 D. 
Harvey (1982) Άνιση γεωγραφική ανά
πτυξη, 3.2 Ο. Sunkel (1973) Διεθνής κα
πιταλισμός και εθνική αποδιάρθρωση-α- 
ποδιοργάνωση στη Λατινική Αμερική, 3.3 
L. McDowell, D. Massey (1984) Ένας 
χώρος για τις γυναίκες, 3.4 Ο. Sattaur 
(1987) Δέντρα για τους ανθρώπους στο 
Νεπάλ, 3.5 A. Puentes, Β. Ehrenreich 
(1984) Γυναίκες στο παγκόσμιο εργο
στάσιο: Πολυεθνικές εταιρείες και ελεύ
θερες ζώνες εμπορίου.

4. Δομές εξουσίας και μορφές παρέμ- 
βασηςστοχώρο. 4.1 N. Kaldor (1975) Για
τί είναι αναγκαίες οι περιφερειακές πολι
τικές, 4.2 P. Bourdieu (1982) Ταυτότητα 
και αναπαράσταση: Στοιχεία για μια κρι
τική θεώρηση της ιδέας της περιφέρειας, 
4 3 A. Lipietz (1983) Το εθνικό και το πε

ριφερειακό; Ποια η αυτονομία τους για 
την αντιμετώπιση της παγκόσμιας καπι
ταλιστικής κρίσης. 4.4 C. Weaver (1981) 
Ανάπτυξη από τα κάτω: Προς μια θεωρία 
της «ανάπτυξης σε συγκεκριμένες περιο
χές», 4.5 D. Slater (1986) Από την περιο
χή της επανάστασης στην επανάσταση 
της περιοχής.

5. Νέες τεχνολογίες και ευέλικτη εξει- 
δίκευση. 5.1 A. Scott (1988) Ευέλικτα συ
στήματα παραγωγής και περιφερειακή α
νάπτυξη: Η ανάδυση νέων βιομηχανικών 
χώρων στη Βόρεια Αμερική και τη Δυτική 
Ευρώπη, 5.2 J. Holmes (1986) Οργάνωση 
και γεωγραφική διάρθρωση των υπεργο
λαβιών παραγωγής, 5.3 T. Kawashima. 
W. Stohr (1980) Αποκεντρωτική τεχνολο
γική πολιτική: Η περίπτωση της Ιαπω
νίας, 5.4 Κ. Morgan. A. Sayer (1984) Διε
θνής βιομηχανία ηλεκτρονικών και περι
φερειακή ανάπτυξη στη Μεγάλη Βρετα
νία, 5.5 Μ. Πετμεζίδου, Λ. Τσουλουβής 
(1990) Τεχνολογική αλλαγή και ανάπτυ
ξη: Υψηλή τεχνολογία και ο τομέας της 
μικροηλεκτρονικής στην Ελλάδα, 5.6 G. 
Garofoli (1983) Περιοχές διάχυτης εκβιο
μηχάνισης στη Λομβαρδία, 5.7 A. Bagnas- 
co (1982) Ανάπτυξη βασισμένη στη μικρή 
βιομηχανία: Η περίπτωση της «Τρίτης Ι
ταλίας».

Από τη φύση του ένα τέτοιο βιβλίο 
προσφέρεται περισσότερο σε παρουσία
ση παρά σε κριτική, ιδιαίτερα αφού η α
ποφυγή μιας μερικής οπτικής ή θεματι
κής αποτελεί συνειδητή προγραμματική 
επιδίωξη του επιμελητή. Η χρησιμότητα 
του βιβλίου είναι άλλωστε αναμφίβολη, 
για τους λόγους που προανέφερα, και ο 
κατάλογος των κειμένων που περιλαμ
βάνει την κάνει ακόμα εμφανέστερη. Ω
στόσο, θεωρώ σκόπιμο να επισημάνω ι
διαίτερα το ενδιαφέρον του τμήματος 
που αναφέρεται στην ευέλικτη εξειδίκευ- 
ση (7) που είναι και το μεγαλύτερο του 
τόμου, από άποψη σελίδων και αριθμού 
κειμένων, και αποτελεί ουσιαστική συμ
βολή τόσο σε εννοιολογικό όσο και σε 
πραγματολογικό επίπεδο σε μια συζήτη
ση που τα τελευταία χρόνια στην Ελλάδα 
διευρύνεται3.

Το τμήμα με τίτλο «Δομές εξουσίας 
και μορφές παρέμβασης στο χώρο» πα
ρουσιάζει ένα άλλου τύπου ενδιαφέρον: 
αν και δεν περιλαμβάνει κείμενα σχετικά 
με τον περιφερειακό προγραμματισμό, 
όπως ίσως αφήνει να εννοηθεί ο τίτλος, 
συγκεντρώνει μια σειρά από συνεισφορές 
που ακριβώς, επειδή λίγο-πολύ τοποθε
τούνται «έξω» από τις επίσημες πολιτι
κές (με εξαίρεση το 4.1), επιτρέπουν τη 
θεώρηση της περιφερειακής ανάπτυξης 
υπό οπτικές γωνίες που δεν είναι τρέχου
σες και δεν εντάσσονται στο κυρίαρχο 
ρεύμα, ιδιαίτερα σήμερα, όπου η κυριαρ
χία μιας «επιχειρησιακής» λογικής τείνει 
να γίνει απόλυτη και ισοπεδωτική.



Παράλληλα, πρέπει να επισημανθεί η 
ύπαρξη μιας εμπεριστατωμένης και κριτι
κής εισαγωγής του Κ. Χατζημιχάλη στις 
βασικές θεωρίες και πολιτικές περιφε
ρειακής ανάπτυξης, που συνοδεύεται 
από αντιπροσωπευτική βιβλιογραφία και 
μπορεί, πέρα από το άμεσο ενδιαφέρον 
που παρουσιάζει, να χρησιμεύσει και ως 
οδηγός για μια περαιτέρω βιβλιογραφική 
εμβάθυνση στο θέμα.

Αν η θεματική ευρύτητα και η ισορρο
πία του τόμου αποτελούν δύο βασικά 
πλεονεκτήματά του, έχουν αναπόφευκτα 
και ορισμένες αρνητικές συνέπειες -  κυ
ρίως ότι ορισμένα θεματικά αντικείμενα 
καλύπτονται με λιγότερη σφαιρικότητα 
από άλλα. Αυτό είναι σαφές, ειδικότερα, 
στο τμήμα 1 που αναφέρεται στο περιφε
ρειακό πρόβλημα: τα τρία κείμενα που 
περιλαμβάνει δεν επαρκούν, ασφαλώς, 
για μια συνολική τοποθέτηση του ζητή
ματος, παρά το ενδιαφέρον που έχουν 
καθ’ εαυτά. Όσον αφορά, εξάλλου, στο 
τμήμα 2, ενώ τα κείμενα για τους πόλους 
ανάπτυξης μπορούν πραγματικά να βοη
θήσουν στη μείωση της σύγχυσης που ε
ξακολουθεί να υπάρχει γύρω από τη θεω
ρία αυτή, ακόμα και σήμερα, και όχι μόνο 
μεταξύ των φοιτητών, δεν μπορεί να θεω
ρηθεί ότι καλύπτεται με επάρκεια το 
πρώτο σκέλος του τίτλου («Χωροθέτηση 
των παραγωγικών δραστηριοτήτων και 
θεωρία των πόλων ανάπτυξης»), θ α  ή
ταν, π.χ„ σκόπιμο, να υπήρχε κάποιο κεί
μενο, ανάλογο με αυτό του Λ. Λαμπριανί- 
δη για τη βιομηχανία και για άλλους καί
ριους τομείς. Ενδεχομένως, το πρόβλημα 
οφείλεται σε μια αμφιταλάντευση στην ε
στίαση του κειμένου, μεταξύ της παρου
σίασης «κλασικών» κειμένων αφενός και 
της πληρότητας στην κάλυψη των θεματι
κών αξόνων αφετέρου.

Η τελευταία παρατήρηση παραπέμπει 
στην προέλευση των κειμένων. Από τα 25 
κείμενα, τα 3 έχουν γραφεί μεταξύ 1950- 
1970, τα 4 στη δεκαετία του 7 0  και τα υ
πόλοιπα 18 μετά το 1980. Από αυτή την 
άποψη είναι σαφές ότι η έμφαση δεν εί
ναι σε «κλασικά» κείμενα, παρόλο που 
όσα τέτοια έχουν επιλέγει είναι εξαιρετι
κά σημαντικά [κείμενα των Isard (1.1), Α- 
lonso (2.1), Penoux (2.2), Myrdal (2.3), 
αλλά και μερικά νεότερα όπως π.χ. αυτά 
της Massey (1.2) ή του Scott (5.1 )].

θεωρώντας, τέλος, τον τόμο συνολι
κά, είναι εμφανής η απουσία ορισμένων 
βασικών θεματικών αξόνων σχετικών με 
την περιφερειακή ανάπτυξη. Τέτοιοι άξο
νες είναι, μεταξύ άλλων, η περιφερειακή 
ανάλυση, ο περιφερειακός προγραμματι
σμός, η σχέση του τελευταίου με τη χω
ροταξία, και επίσης η περιφερειακή πολι
τική των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων. Παρά 
το ότι για την τελευταία υπάρχουν στην 
ελληνική βιβλιογραφία ειδικευμένα βι
βλία, όπως αναφέρει ο επιμελητής, το γε

γονός ότι αυτή βρίσκεται σε μια περίοδο 
συνεχούς αναδιαμόρφωσης και με μια 
σειρά από ανοιχτά ζητήματα (π.χ. η σχέ
ση περιφερειών-εθνικού κράτους-κοινο- 
τικών οργάνων4, ή η αποδοτικότητα και α- 
ποτελεσματικότητα των διαρθρωτικών 
πολιτικών στις περιφέρειες του Στόχου 1 ) 
σημαίνει ότι το ζήτημα είναι κάθε άλλο 
παρά εξαντλημένο.

Τα κενά αυτά δεν συνιστούν, βέβαια, 
αδυναμίες του βιβλίου -προφανώς δεν 
είναι δυνατό να συμπεριληφθεί σε ένα 
τόμο το σύνολο των θεμάτων που απαρ
τίζουν ένα πεδίο τόσο ευρύ και διεπιστη
μονικό όσο η περιφερειακή ανάπτυξη και 
πολιτική, και τα 25 κείμενα του συγκεκρι
μένου τόμου μάλλον εξαντλούν τα περι
θώρια αντιπροσωπευτικότητας και φά
σματος μιας μεμονωμένης δημοσίευσης- 
αλλά για επισήμανση αξόνων που θα ήταν 
ευκταίο να καλυφθούν από ανάλογα μελ
λοντικά έργα, ούτως ώστε να σχηματιστεί 
στην ελληνική βιβλιογραφία ένα βασικό 
σώμα σημαντικών πρωτογενών κειμένων.

■
ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ

1. Η μόνη ίσως ανάλογη συλλογή είναι το 
Καυκαλάς Γρ., Γιαουτζή Μ., 1977, Η πόλη 
στο κεφαλαιοκρατικό σύστημα, Εκδόσεις 
Οδυσσέας, Αθήνα, που από τη φύση του, ω
στόσο, εντοπίζεται σε ένα ειδικότερο από 
άποφη θεματική (πόλη) και, ακόμα περισ
σότερο. θεωρητικής προβληματικής, πεδίο.

2. Δημιουργία αυτοτελών τμημάτων, όπως το 
Τμήμα Χωροταξίας και Περιφερειακής Α
νάπτυξης του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας, 
και το Τμήμα Αστικής και Περιφερειακής Α
νάπτυξης του Παντείου Πανεπιστημίου, 
αλλά και ένταξη ή ενίσχυση του γνωστικού 
αντικειμένου της περιφερειακής ανάπτυ
ξης σε συγγενή τμήματα άλλων πανεπιστη
μίων.

3. Βλέπε π.χ. τα Α. Λυμπεράκη, 1991, Ευέλι
κτη εξειδίκευση: κρίση και αναδιάρθρωση 
στη μικρή βιομηχανία, Gutenberg, Αθήνα. 
Λ. Λαμπριανίδης, 1992, Η γεωγραφική διά
σταση των υπεργολαβικών σχέσεων παρα
γωγής στη βιομηχανία, Παρατηρητής. Θεσ
σαλονίκη, καθώς και τα περισσότερα τεύχη 
του περιοδικού ΤΟΠΟΣ.

4. Βλέπε για το θέμα αυτό σχετικό άρθρο του 
Κ. Χατζημιχάλη στην Καθημερινή της 23/1 /  
94, καθώς και ορισμένες εισηγήσεις στο 
πρόσφατο διεθνές σεμινάριο στη Σύρο με 
τίτλο «Geographies of Integration -  Geog
raphies of Inequality In a Post-Maastricht 
Europe».
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